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NOTICE D'EMPLOI DU LAMPEMETRE

Le contrile d'un tube électronique quelcongue,s'effectue au moyen
de deux tests : celui de l'isolement entre électrodes et celui de I'émission
électronique.

Vous pouvez considérer que le tube est en état de bon fonctionne-
ment, lorsque ces deux tests ont donné des résultats positifs.

Sile tube contralé présente une émission inférieure a la normale, mais
quientre dans leslimites indiquées sur "échelle du lampemeétre, il peut encore
gtre utilisé.

Par contre, s'il présente un court-circuit interne, il est inutilisable.

L'échelle du contréleur-universel relative au lampemétre (courbe plus
prononcée sur la figure 1), est divisée en trois parties. Le tube est en bon état
lorsque I'aiguille du galvanomeétre dévie vers la partie droite du cadran (mar-
quée "BON"), Au milieu du cadran, vous pouvez considérer que |'efficacité
du tube est réduite de 50 % environ Dans ce cas, c’est au dépanneur de déter-
minersi le tube peut encore &tre utilisé dans le circuit dans lequel il est placé.
Si I'aiguille du qalvanométre reste dans la partie gauche du cadran (marquée
"MAUVAIS”, vous pouver considérer gue la tube est "épuisé’”, Yous devez
par conséquent le remplacer.

Pendant I'essai d'isolement, lorsque vous déplacez les leviers des sé-
lecteurs de la position "G & la position A", il est possible qu’il se produise
un court-circuit qui perturbe quelque peu le tube en examen. |l est donc con -
seillé de frapper légérement le tube avec 'index, pendant cet essai.

Avec le lampemétre que vous avez réalisé, guelques tubes sonf con-
trdlés avec une tension de chauffage légérement différente de la tension nor-
male, ceci en raison des exigences de construction du transformateur d’ali-
mentation. Toutefois, cette particularité n'influence que trés peu le résultat
des essais.
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ECHELLE DU MILLIAMPEREMETRE RELATIVE
AU LAMPEMETRE

Figure 1

Les opérations qui doivent étre exécutees sur le lampemétre, pour
effectuer le contrile d'un tube, sont reportées sur les tableaux qui se trou-
vent & la fin de la notice. 11 vous est également donné I"énumération des dit-
férents tubes, par ardre alphabétique et numeérigue.

Mousvous donnons maintenant des explications concernant les diver
ses colonnes de chacun de ces tableaux,

FPremiere colonne

Elle indique le type de tube & essayer. Les tubes multiples peuvent
Btre controlés, chacune des sectinns séparément, Par exemple, pour le tube
ECL BO (triode-pentode), une case correspond & la section triode et une au-
tre case & la section pentode.
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Deuxidme colonne

Elle indigue le numéro du support dans lequel doit étre placé le tube
i examiner,

Sur la face avant du lampemaétre (figure 2), est reporté & c0té de cha-
que suppaort, le numéra d'identification le concernant,

Four quelques types de tubes dont la fabrication est désormais aban-
donnée, il est nécessaire d'utiliser un adaptateur.

Six adaptateurs sont prévus, afin de pouvoir contriler les tubes dont
les séries sont maintenant périmées. Vous pourrez les réaliser si cela vous est
indispensable, en demandant le matériel nécessaire 8 "EURELEC",

Vous recevrez également des instructions concernant leur montage et
leur emploi.

Troisiéme cofonne

Position du bouton fléehe du commutateur “Tension Filament' {par
exemple : 6,3 volts ou 12,6 volts, suivant le type de tube).

Quatriéme colonne

Position du commutateur de fonctions. Cette colonne est divisée en
deux cases. Dans la premigre, concernant /'essaf o sofement, il est mentionné
la lettre "1, La seconde case se rapporte & fessal démission. Sile tube a con-
tréler est une diode, il est indiqué D1 ou D2, selon qu'il s'agit d'une diode de
redressement (D 1) ou de détection {D2). Pour les autres tubes, la mention T1
ou T2, précise si le tube fonctionne avec une tension d’alimentation infériey-
re (T1) ou supérieure (T2) 4 67,5 volts,

Cinguiéme cofonne

Elle concerne la position du bouton du potentiométre de sensibilitd,
pour les contrdles de 'isolement et de "émission,
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FACE AVANT DU LAMPEMETRE

Figure 2
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Sixieme colonne

Elle précise |e calibre du milliampéremétre qui doit &tre utilisé, lors
des mesures d’isolement et d'émission (par exemple T mA ; 10 mA).

Pour quelques tubes a faible émission, le milliampéremetre doit &tre
utilisé sur le calibre de 0,1 mA (soit 100 zA}. En outre, il est mentionné
entre parenthéses, la valeur du courant qui doit étre lue lars de 'essai d"émis-
sion, sile tube est en bon état.

Pour ces tubes & faible émission, vous ne devez done plus tenir comp-
te des mentions "bon - douteux ou mauvais’” du cadran, mais uniquement
vous reporter a la valeur du courant. Par exemple, pour le tube "1 M 3", le
calibre du milliampéremeétre doit étre de 100 pA et le courant de 35 pA en-
viron, pour un tube qui serait en bon état.

Septiéme colonne

Elle concerne les sélecteurs. Cette colonne est divisée en dix parties
neuf pour la position des sélecteurs et une pour |8 connexion de la douille
jaune P10, sait avec la douille rouge A, soit encore avec [a douille noire C, se-
lan le type de tuhe décal a véritier,

Pour I'essai d'isolementdu mention "OUI" est portée dans les cases
concernant lessélecteurs dont le déplacement doit déterminer le passage d'un
courant dans le milliampéremétre. Pour les cases oi il y a un tiret ="', il ne
doit y avoir aucune déviation de I'aiguille,

REMARGUE : §ivous n'obtenes pas le passage du courant en déplacant des
feviers pour fesguels i est indiguéd Iz mention "OU", Messai o'isofement
peut dtre considéré comme positif. En effet, il peut se produire que le cons-
tructeur n'ait pas effectud la connexion interne & la broche correspandante
fpar exemple, cela est passible pour fe tube EL84 que vaus pouvez essayer).

Huitiéme colonne

Clip : Liaison éventuelle par un cordon avec pince crocodile des
douilles A ou C, au capuchon du tube quand il existe.
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Examinons les phases relatives aux contriles d'isolement et d'émis-
sion électronique.

ESSAL DISOLEMENT

a) Insérez le tube dans le support correspondant

#) Placez le commutateur de fonctions sur la position “'1”

¢} Tournez le potentiomatre de sensibilité sur la position "'0"

) Disposez le contrdleur pour la mesure du courant continu, sur
le calibre de 1 mA et insérez |a pointe de touche noire dans la douille noire
{commun) et la pointe de touche rouge dans la douille rouge {+) du lampe-
metre.

) Placez tous les leviers des sélecteurs sur la position G

Si fe tube & contrdler est muni d’un capuchon métallique a son som-
met, vous devez le relier & la douille C du lampemaétre par I'intermédiaire du
petit cordon avec fiches bananes que vous avez réalisé au cours de la Pratigua
24 {pour serrer lg capuchon, utilisez une pince crocodile que vous enfonce:
rez dans la fiche banane).

f) Vous pouvez mettre votre lampemétre sous tension (vérifiez
toutefois 1a position du répartiteur de tensions).

g) En commencant par le sélecteur n9 1, déplacez un & un les
leviers de la position C & la position A. Toutefois avant d'effectuer cetle opg-
ration avec e levier suivant, if st indispensable de replacer le levier précédent
sur la position C.

Vous devez ohtenir Ie déplacement de I'aiguille du galvanometre, uni-
quement pour les sélecteurs en correspondance desquels, il est parté la men-
tian "OUI" sur le tableau,

i vous constatez le passage du courant en déplagant un levier de sé-
lecteur ne portant pas la mention "OUI", le tube doit étre considéré en court
circuit et par conségquent, il gst inutilisable.

Dans le cas ou il n'y a pas passage de courant, en déplagant un des le-
viers auguel correspond la mention "0U1™ soulignée ('O UI"), c'est que le
filament est interrom pu. Le tube est également & remplacer.
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Mous vous rappelons que si vous n'obtenez pas le passage du courant,
en déplacant das leviers pour lesquels il est indiqué la mention "0UI", 'essai
disolement peut éire considéré comme positif. En effet, il peut se produire
que le constructeur n'ait pas effectué la connexion interne.

Si le tube @ essayer est muni d'un capuchon métallique, déplacez la
fiche banane du cordon de la douille noire C 4 la douville rouge A. 1l ne doit
y avoir aucune déviation de I'aiguille.

Le contrile d'isolement ayant donné des résuliats positifs, vous pou-
vez procéder maintenant au contrble de I'émission.

CONTROLE DE L'EMISSION

Pendant que vous eftectuez les diftérentes commutations, le lampe-
metre ne doit pas étre sous tension,

i) Placez la fleche du commutateur “Tension filament”,
sur la valeur indiguée par le tableau (par exemple 6,3 volts ou 12,6 volts).

) Placez le commutateur de fonctions sur la pasition qui
correspond au tube § essayer (par exemple D1 pour une dicde de redresse-
ment).

c} Placez le potentiométre de sensibilité sur la valeur qui
ast également mentionnée sur le tableau.

) Vérifiez le calibre du milliampéremétre {soit 1 mA ou
10 mA ou méme 100 pA)

e} Placez les leviers des sélecteurs dans |es positions indi-
gu ées.

ai le tube & contriler est du type décal, vous devez relier par I'in-
termadiaire d'un cordon, la douille jaune P10 & 'une des deux douilles rouge
A ou noire G, suivant les indications du tableau.

Si le tube posséde un capuchon métallique, vous devez relier ce capu-
chon par I'intermédiaire d'un cordon muni d'une pince crocodile, 8 'une des
douilles rouge A ou noire C {Far exemple pour le tube 25006 le capuchon
sera relié & la borne rouge A},

f] Mettez le lampemétre sous tension.
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Aprés quelgues secondes, l'aiguille doit se déplacer dans 'une des
trois zones du cadran : mauvais - douteux (-?-) - BON.

INSTRUCTIONS POUR LE CONTROLE DE TUBES MON MENTIONNES
DANS LA NOTICE D'EMFPLOI

Four vérifier un tube électranique ne figurant pas dans les tableaux,
il est nécessaire de connaitre ; e type de tubes ; la tension de chauffage file-
ment ; la dénomination des différentes broches. Tous ces renseignements
vous sonl donnés dans les lexigues de tubes.

ESSA!I DISOLEMENT

Pour V'essai d'isolement, il suffit de suivre les instructions que nous
avons deéja données & ce sujel et que nous vous résumons :

a} Placez le tube dans son suppart.

i) Placez le commutateur de fonctions sur la position |

c] Le potentiométre de sensibilité doit &tre sur la posi-
tion 0.

¢) Disposez le contrileur-universel pour la mesure du
courant continu sur le calibre de 1 mA et insérez la pointe de touche noire
dans |a douille noire {commun} et la pointe de touche rouge dans la douille
rouge {+) du lampemétre.

e) Placez tous les leviers des sélecteurs sur la position C

f) Encommencant par le sélecteurn® 1, déplacez un a un
les leviers de la position C a la position A. Toutefois, avant d’effectuer cette
opération pour le levier suivant, il est nécessaire de replacer le levier précé-
dent sur la position C.

L'aiguille du galvanométre doit dévier dans les cas suivants :

- Lorsque les leviers correspondant aux broches des fila-

ments sont déplacés,
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- Lorsque les leviers des sélecteurs correspondant aux
braches relides Iélu[:truda interne méme sont déplacés.

ESSA! DEMISSION

Pour |'essai d'émission, vous devez procéder de la fagon suivante :
G

a) Placez le commutateur "Tension filament” sur la posi-
tlun correspondante & la tension de chauffage. Si cette tension est |égérement
différente, placez le commutateur sur la tension immédiatement inférieure
a celle nécessaire,

b) Le commutateur de fonctions doit étre sur la position
qui correspond au type de tube & vérifier.

- position "T1" pour les tubes fonctionnant avec
une tension d'alimentation inférieure ou égale &
67,5 volis.

- position ""T2" pour les tubes fonctionnant avec
une tension d'alimentation supérieure a 67,5 volts

- position "D 1" pour les diodes de redressement

- paosition "D 2" pour les diodes de détection.

c} Si le tube & vérifier est une diode de détection, le po-
tentiométre de sensibilité doit étre sur zéro, et le milliampéremétre sur le ca-
fibre de 1 mA CC.

Sile tube est une diode de redressement, le potentiométre de sensibi-
lité doit @tre sur zéro et le milliampéremetre sur le calibre de 10 mA CC.

Pour les autres types de tubes, vous devrez déterminer |a paosition
du potentiométre de sensibilité, en effectvant des essais avec quelques tubes
du méme type gui sant en parfait état de fonctionnement. Vous devrez tour-
ner le bouton fléche jusqu‘a ce que |'aiguille de "appareil se place dans la zo-
ne du cadran marquée "BON"

Il est recommandé, lorsque vous déterminez la position du potentio-
métre de sensibilité, que le calibre du milliampéremetre soit de 10 mA CC.

S'il ne vous est pas possible de faire dévier I'aiguille dans la zone
"BON", méme avec le potentiométre sur la position zéro, utilisez le calibre
de 1 mA et refaites de nouveau vos essais pour déterminer-la valeur exacte.
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Pour les tubes a faible débit, vous pouvez étre dans I'obligation d’uti-
liser |e calibre de 100 uA. Dans ce cas, vous ne devrez plus tenir compte des
mentions “hon - douteux ou mauvais” du cadran, mais uniquement noter
la valeur du courant.

Cette valeur sera celle a considérer, pour vérifier les tubes du méme
type.

d} Disposez les leviers des sélecteurs dans les positions
suivantes :

- position A : anode, grille écran

- position B : broches connectées intérieurement
{connexions internes)

- position C : cathode, grille de commande, grille
suppresseuse, broches non relides
(qui correspondent par conséquent
i aucune électrode}, une des deux
broches du filament

- position D : la deuxiéme broche qui correspond
au filament,

Nous vous rappelons que pour |e controle de l'isolement et de ["émis-
sion d'un tube non mentionné dans l2 notice d'emploi, il est indispensable
(surtout pour déterminer la pesition du potentiométre de sensibilité), d'ef-
fectuer des essais avec plusieurs tubes de méme type, en parfait état de fonc-
tionnement. Vous éviterez ainsi toute erreur possible.

—
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Pentods T2 BO 10 clc e jc o jc A a2 |- -
1 o 1 = = |= fouifoui]= |= |B = |- =
REME |63
Pentndu T 77 10 alclcjelo lolc |e |4 |- -
1 o 1 aui [= Juudaui]= = Juui]= |= |= L]
GERS A 6,3 —
Trindn T2 Az 1 cle oo fa Joje (el |- -
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CIRCUITS RADIOELECTRIQUES |

Avec ce formulaire, vous commencez |a troisiéme et dernigre partie
consacrée & I'examen des principaux circuits radioélectriques.

Nous prendrons en considération seulement les circuits fondamentaux
des récepteurs, en indiguant les procédés de calcul qui peuvent Btre em ployés,

Dans ce formulaire et dans le su ivant, nous nous occuperons des ali-
mentations Haute tension (appelées aussi alimentations anodigues), couram-
ment utilisées dans les récepteurs.

ALIMENTATIONS HAUTE TENSION

Les eircuits classigues des alimentations Haute tension pour récep-
teurs de radio, ont été décrits dans la “Théorie 157

Nous considérerons maintenant deux types d'alimentation : I"alimen-
tation avec redresseur & une-alternance (figure 1) et celle avee redresseur 3
double alternance (figure 2).

Avec les schimas des deux alim entations ont été tracés, sommaire-
ment, les circuits d'anode {A) et de grille écran (G,) qui, dans I'ansemble,
constituent la charge de Valimentation d'un racepteur type & 4 fubes +
redrossaur,
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Le redresseur a8 une alternance est utilisé habituellement dans les
récepteurs économiques et dans les récepteurs portatifs qui peuvent aussi
fonctionner sur le secteur, Celui & double alternance est utilisé dans les récep-
teurs actuels, qui demandent des puissances plus grandes et une meilleure
qualité de reproduction.

Avec I'un ou l'autre redresseur, on utilise presque toujours le filtre &
entrée capacitive déjad examiné au paragraphe 3 - Théorie 15

Voyons maintenant comment on procéde dans le calcul d’un circuit
redresseur @ une alternance {ou & demi-onde). Nous reprendrons ensuita
sommairement le méme procédé, pour caleuler un circuit redresseur 3 double
alternance (ou onde entiére).

Dans ce formulaire, nous ne prendrons pas en considération la cellule
de filtrage constituée par la bobine Z et par le condensateur C,, et nous
n‘examinerons pas la composition de la charge, soit des cireuits anodigue at
de grille écran, Ces questions seront reprises dans les prochains formulaires.

Caleul simplifié d'un circuit redresseur & une alternance avec un tube
électronique (sans cellule de filtrage).

Pour effectusr ce calcul, on suppose connues les valeurs du courant
continu redressé 1 et de la tension continuve V, indiguées toutes deux sur
la figere 1.

Le courant |, est la somme de tous les courants continus qui alimen-
tent les circuits d'anode (A) et de grille écran (G,) des tubes électroniques
utilisés sur I"appareil.

La tension V, est celle présente sur le condensateur de filtrage.

Outre les deux valeurs de | et V, ,on précise aussi la capacité C du
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condensateur de filtrage, aprés avoir établi le type de diode qu'il faudra em-
ployer pour lalimentation.

Partant des trois dennées |, V, et C, on peut déterminer & partir de
graphigues spéciaux, les grandeurs suivantes :

| -courant de pointe de la diade, qui sera indiqué par le symbole |, |

? - résistance totale gue 'on abtient en additionnant & la résistance
ohmigue du transformateur, fa résistance meyenne présentée par la diode
pendant la conduction. La résistance totale sera indiquée avec le symbole Ry,
celle du transformateur par le symbole Ry, et celle de la diode par le sym-
bole Ry .

3 - tension d'entrée (valeur efficace), qui sera indiguée par le sym-
bole E.. .

4 - courant {valeur efficace) qui parcourt le secandaire haute tension
du transformateur. |l sera indigué par le symbole |

5 - puissance {en watt)] que doit avoir le secondaire haute tension du
transformateur. Elle sera indiquée par le symbole P.', déja utilisé dans le
formulaire 4.

En déterminant les valeurs déjd énumérées, on procédera aussi au
choix du tube redresseur entre ceux de type européen et américain mention-
nés dans les tableaux des graphiques.

Il faut préciser pourtant que sur les tableaux,n'ont pas été reportées
les données de toutes les diodes @ vide que I'on peut trouver actuellement
dans le commerce, mais seulement les données des diodes les plus fréguem-
ment employées sur les récepteurs radio.

Nousvous donnongmaintenant la fagon de procéder en pratigue.pour
les calculs relatifs & un circuit redresseur & une alternance (sans cellule de

filtrage).
1-DONNEES

— Courant continu redressé, |, =60 mA ,
~ Tension continue, V, = 200 V .

— La capacité C du condensateur de filtrage sera indiquée par la suite
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aprés le choix du tube redresseur & une alternance (monoplague).

2-DETERMINATION DU COURANT DE POINTE DE LA DIODEN,)

Lintensité du courant de pointe, qui traverse la diode,de I'anode & la
cathode & un instant donné du temps de conduction sera déterminée pour le
mament, par un critére empirique. Ensuite, on procédera & la vérification de
la valeur calculée. D'une facon générale, |a valeur |, du courant de pointe
peut se calculer avec une honne approximation, en multipliant la valeur du
courant moyen de la diode parun nombre compris entre 4 et 6. Maintenant,
puisque le courant moyen de la diode est pratiguement égal au courant con-
tinu redressé |,, on pourra obtenir une valeur provisoire du courant I, en
multipliant |, par un facteur compris entre 4 et 6.

FORMULE 185 -Calcul approché du courant de pointe d'une diode, connais-
sant le courant conting redressé I,

! = courant de pointe de la diode en mA {milliampére).

]
I, =k I k = facteur de multiplication {4 ou 5, ou &}.
lo = courant continu redressé en mA (milliampére).
Exemple

Deandes : |, = 60 mA (valeur indiquée au début du calcul du redres
seur), k = 6.

Courant de pointe : |, = 6 X 60 =360 mA.

OBSERVATION - Quelques auteurs préférent multiplier le courant I,
par4,ou par5, ou bien par 6. L'utilisation d'un facteur ou d'un autre, dépend
des expériences personnelles acquises durant les calculs précédents. | arrive
en effet gu'en employant des redresseurs détermings, il convient de chofisir



soit le nombre 4, soit le nombre 5, et en employant d'autres redresseurs,
il convient au contraire de choisir le nombre 6. En général, pour les redres-

o
FORMULAIRE & 7
|
i
|
seurs monoplaque de type eurapéen, il faut utiliser le facteur 6. 11:

3 -CHOIX DE LA DIODE ET DETERMINATION OE LA RESISTANCE
TOTALE (R.) DE LA DIODE ET DU TRANSFORMATEUR.

Sur le choix d'une diode , des tacteurs de nature diverse
peuvent influer, tel 'encombrement, la qualité de fabrication et le cdté éco-
nomique .Mais de toute fagon, les caractéristiques électriques du tube sont
déterminantes.

Habituellement, les caractéristiques des tubes sont reportées dans les
manuels spécialisés, comme par exem.ple le catalogue de Tubes EURELEC
qui a été inclus dans le Groupe de legons 19. Les caractéristiques essentielles
et schémas d'utilisation sont souvent indiqués dans ces manuels {ou lexigues).

Voyez par exemple, les indications pour le tube PY B2, reportées
dans fg catafogue de Tubes EURELEC (page 42). Dans les colonnes relatives
aux données d'emploi, on trouve divers groupes de valeurs qui se référent aux
conditions typiques de fonctionnement de la diode comme redresseur.

Souvent, dans les projets, on a recours directement aux caractéristio. .
d'emploi fournies par le constructeur du tube, mais il peut arriver que I'on
doive utiliser un redresseur dans des conditions différentes qui ne sont pas
mentionnées dans ces lexigues. Dans cette éventualité, on pourra procéder de
la fagon suivante :

Pour choisir la diode, il faut examiner le tableav X/l et le ta-
bleau XIV (figures 3 et 4).

En observant les graphiques de ces tableaux, nous notons que dans
chague diagramme, on a tracé cing droites paralléles. Chague droite repré-
sente la résistance interne moyenne Ry d'une ou plusieurs diodes, suivant la
variation du courant de pointe Ip de ces diodes. Par exemple, la droite D
tracée dans le diagramme de la figure 3, représente la résistance moyenne R 4
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TABLEAU XIV
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pour les diodes monoplague EY 82, PY 82, UY 41, UY 82, UY 85 et UY 88,

Pour choisir la diode a employer, en se basant sur les graphigues des
deux tableaux, il faut d'abord exclure toutes les doubles diodes, et ne consi-
dérer que les diodes monoplaque (redressement & une alternance).

Entre les diodes monoplaque du tabfear X/, nous devons exclure
également le tube UY 92 (ligne droite C), puisque 'extréme droite de la ligne
G, n"atteint pas la valeur de 360 mA, qui est la valeur de Iy calculée préce-
demment par la formule 185,

En excluant le tube UY 92, toutes les diodes monoplague du
tabifeau XIf! pourraient convenir, parce gue la droite D du diagramme,
couvre la valeur |, =360 mA. D'une facon analogue, toutes les diodes mono-
plague représentées dans le fabfear XSV par les droites D et E, pourraient
dtre utilisées, puisque les mémes droites couvrent elles aussi la valeur
I, = 360 mA.

Pour la suite du calcul, nous choisissons la diode PY 82, du ta-
bfeaw X7H. Ensuite, nous nous assurerons si efle pourra soutenir, sans dom-
mage, fa tension gui sera appliguée entre la cathode et anode pendant
le fonctionnoment,

Maintenant, en utilisant le graphique D (figure 3 - tabfeau X111),
nous pouvons déterminer la valeur de la résistance moyenne Ry, que présente
la diode PY 82, pendant la conduction,

Sur la figure 3, en partant du point |, = 360 mA, tragons une ligne
verticale (en pointillés), qui rejoint la droite D. De ce point de rencontre,
tracons une ligne horizontale jusqu'a l'axe des ordonnées, Nous pouvons alors
déterminer que /a rédsistance moyenne Ay de fa diode, est approximativemant
ggale 4 78 L1,

Une fois déterminge la valeur de Ry permettant de calculer la résis-
tance totale R,, il reste encore & connaitre la valeur de la résistance Ry,
du transformateur,

Pour établir approximativement la valeur de Ry, nous utiliserons.
le graphique du tabfesu XV (figure 5).
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Les six droites de ce graphique correspondent 4 plusieurs valaurs
caractéristiques de la tension continue ¥V, demandée au redresseur, et repré-
sentent 'sllure de la résistance Ry, du transtormateurpour les valeurs du cou-
rant continu |, et pour une valeur donnée de la tension V.

Ce graphigue ne nous permet pas de prévoir avec certitude quelle sera
la valeur de la résistance R, parce que celle-cr dépend des caractéris-
tigues de construction du transformateur,

Toutefois, onpeut déja exprimer avec une honne approximation
au moyen du graphique du tabfeauy XV, 'ordre de grandeur de la résistance
R, &t ainsi, utiliser la valeur trouvée pour la détermination approximative
de |a résistance R,.

Pour le calcul de Ry, on doit utiliser la droite qui correspond &
V,= 200 V {figure 5). En se référant & celle-ci, on trouve qu'a la valeur
I = B0 mA, correspond une valeur de R, égale @ 90 £2 {environ).

Une fois déterminée Ry (=78 £2) et R, (=90 ), 0n peut calculer
la résistance totale de la diode et du transformateur,au moyen d'une simple
addition :

résistance totale : R, =Ry -+ R, =78 + 80 =168 §2 .
4- VERIFICATION OU COURANT DE POINTE (1)

Pour vérifier le courant de pointe calculé précédemment au moyen
de la formufe 185, nous utiliserons le graphique reporté au tabfear XV de
la figure 6.

Sur Faxe horizontal de ce graphigue se trouvent les valeurs du
rapport Ry/n Ry, soit les valeurs que 'on obtient en divisant la résistance
totale R, de la diode et du transformateur par la résistance de charge Rn‘
quand il s'agit d'un redresseur & une alternance, ou bien par le douvble de la
résistance de charge R, quand il s'agit d'un redresseur & double alternance.

La valeur de Rt a déja eté déterminée par le calcul précédent .|l reste
3 calculer la valeur de R, et du rapport Ry/n Rg.
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La valeur de R, s'obtient en divisant la tension ¥V, exprimée en volt,

par le courant |, exprimé en ampéres. Dane, V, = 200 V et
I, = 60 mA = 0,06 A, on aura :
Va 200
Ry =— =—— & 3333 1}
3 0,0

En substituant maintenant dans fe rapport Ry/n R, les valeurs
respectives, soit en posant R, = 168 £, R, = 3.333 Q2 et n = 1 (redresseur &
une alternance), on obtiendra ;

168
Re _ L S ~(0,0604 =~ 0,05 (valeur arrondie}.

nhs 1X3.333 3333

Le graphigue gue nous sommes en train d'examiner, représente
Iallure des valeurs du rapport 1,/l,, soit du rapport entre le courant de
pointe |, et le courant continu redressé |;.

R
En correspondance avec la valeur "—FIL = 0,05 , déterminée précé
nhg

|
demment, on trouve que —= = B,2.
(a]

De cette expression, nous pouvons donc déduire (en se basant sur
les régles exposées dans le fascicule Mathématigues 1), que :

lp = 6,2 I,

La nouvelle expression nous permet d'établir & premiére vue que le
courant |, est égal & environ 6,2 fois la valeur du courant 1. Le facteur 6,2
n'est pas beaucoup plus grand que le facteur B utilisé précédemment avec la
formule 185, et pour cette raison on peut tenir pour acceptable la valeur de
360 mA, donnée au courant |, au début des calculs.

5i la valeur de Ip.l"i,:, avait été assez différente de 6, par exemple 6,8
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{ou plus) ou bien 5,2 (ou moins) il aurait 6té nécessaire de reprendre les caleuls
depuis le début, en substituant dans la fermule 185 la valeur k = B par la va-

*

|
leur arrondie de I,/l,. Par exemple, pour 2 § 8 dans la formute 185
lo

222 |
on utilisera k = 7 ; pour — =~ 5,2 dans la formule 185, 0n utiliserak =5 |,
o

et ainsi de suite, en arrondissant toujours les valeurs de k au nombre entier le
plus proche de la valeur trouvée.

Avant de considérer comme valable fa vérification du courant de

: : T : ; n B, T
pointe, il faut encore contrdler I'expression —————— indiguée sur le
1.000, 00O

graphique de la figure 6.

Cette expression devra étre plus grande ou ¢gale 4 1,6 pour les valeurs
de Ry/n R, comprises entre 1 et 0,05, Elle devra par contre étre plus grande
ou égale & 8, pour les valeurs de Ry/n R, comprises entre 0,05 et 0,002,

Rq .
(le symbole = utilisé aprés I'expression L L& signifie justement gua
1. 000, 000

cette expression doit étre plus grande ou égale aux nombres 8 et 1,6).

Dans I'exemple que nous sommes en train de considérer, la capacité C
est la capacité indiguée par le constructeur de la diode PY 82 ot reportée sur
le tableau X VIt (figure 7) ; |a fréguence f est de 50 Hz Re =3.333 Q2 et
n=1;le produit sera donc :

nRefC  1X3.333X50X60 S
1.000.000 1.000.000 i

Ce chiffre étant la valeur la plus grande, soit de 1,6, soit de 8, les cal-
culs exécutés jusqu'a prsent peuvent étre considérés comme étant valahles

Ro

000.000

Si 'expression était inférieure & 1,6, il serait nécessaire :
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TABLE AL XV
Tube redrasseur Capacitt de Filtrage | Tension anodigue {Eac) Bt Rsistances oo protection | At}
Eyp = 200 Varg Epg = 300 Vg
s B A =754 Ry = 1008
Epe = 3 = 250 Vs Egp = 8 X 390V
¥ ae eff A Yerf
e Bt fy = 3 5 800 £ - 2= s0h i
3 Eap = % = 50 Vagy Bic = 3 u 350 ¥rdf
B el By =2 x 3003 B = 3% XD
. I Eag = & 3 250 Veif Eie = 2 % 400 ¥eif
= KL e v A s Re = 2 % 210 4
1]
L . Eow 3D Vail By = 2 = 350 Veiyp
b 1
ﬂtj il sl oxTEu A = 2 = 1004
o a0 Vogy By = 250 Wopg
= T BLEF o o L = 125 i
i
2 arr By = 250 Vo
& o ur wer
u it o 180 - By = 210 4
o FIE T Egp = IO Vugr
aF Bl v
b= i " a0 ¥y o= L1233
L, = 430 Vigr Bac = 300 Tafp
TED ur L (= (.} 84
il uf By = 905 B, - 100 5
3 B = 250 Varr Eyp = 2H1 Vayg
- uF i L= A -
s 0 T = LG Hp = 210-=
(e 100 LF Eae = 110 Vigs Epe = 345 Yarq
Ay = B4 B =04
; Fae = 2 % T60 ¥y Ege = 23 400D ¥
ARAG ac [T ar eff
i 4 KE e =2 % UF & g = 3.z 8750
AL4E ' Eao = 3 % 430 ¥epy Bug = 3 2 050 Verr
bl 15 L L =2x im0 Bi = x£230
: B = 2 % MO Wpp Bop = 2 x-37% ¥
o & Ll ac (13} ar a1
e ok Ry = 3 x990 £, -3 xM00.
= . £ 2 o Ano v Egp = 2 x 380 ¥
GHan b ac eft o FT
IiE Ri =2 =0 d | FURC B S
SYAGAGT ap By = 3 %350 Vagp Eqe = # % 4B Warg
By =2 %300 B = 30K 110 @
! o Bye= 3% 400 Vaps Bis= 9 §:580§
a2 . i I ac S Vage
E w ARre I ¢ oH 1M By = % x 703
o ] oo LF Bag = o0 S0 Varg Eje = 3 =150 Vegr
& ¥ e = Fou BOX Ry = 2 %400 5
L = 3 % 2N [ 2 070 U
mnoal vl hae LA ] el
= e b - Zw TR B 3m A0 5
T ¥
£ 4 gF Fam A0 Merp Eap = 2 0600 Voryg
s i -3 % L0 a Ky = 2% 450w
-~ - LA Yopy
L L] i -
= e & - M
-4 x 125,
267E ; it
o e g FREER T
= O
Fniee = o Son 20 Yayy
i, i y = & W MO -
AR T 36 uF Eyjgr = BN, Upry =
Ly = BT .
: b - 230 Varr
. L a =
Tl E: - 100
i Fug:m 2.7 250 Vas Eye = 2 5 AB0 ¥
a0 =0 LF EE eil i efl
L2 Bi = 3 x 800 By =2 L1D
Capacitéd do flltrage, tanslon pnodique et réslstencos de protection des tubes redrogsaurs & vide

Fiqure 7
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d‘augmenter la capacité de filtrage pour ebtenir —M*— =16 &ven-
1.000.000

tugllement jusqu‘d la limite maximum indiquee par le constructeur de la

diode. Par contre, si la capacité maximum admise pour la diode choisie

n'dtait pas encore suffisante, on devrait utiliser une autre diode, adaptée

pour une capacitd plus élevée.
n R, f C
1.000.000
doit #tre plus grande ou au moins égale & 8. Dans ce cas, on devra augmenter

n Ry fC
1.000.000

On procéde d'une fagon analogue quand I'expression

la capacitd de fiftrage jusqu'a rendre I'expression au moins

égale au nomhbre choisi.

5.DETERMINATION DE LA VALEUR EFFICACE DE LA TENSION
ALTERNATIVE D'ENTREE (E,.)

Pour déterminer la valeur efficace de la tension d'entrée E;c d'un re-

drasseur @ une alternance, nous utiliserons le graphique du tableauy X VIl
(figure 8). Pour un calcul analogue, relatif au redresseur @ double alternance,
nous utiliserons ensuite le graphique du tableaw X1X {figure ).

Ces deux graphiques représentent la forme du rapport ValE,., soit
la forme de la valeur qui s‘obtient en divisant la tension continue Vo parla
valeur efficace de la tension alternative E,..

i ous observons en outre, que dans ces graphiques existent les mémes

o R . nR, f i iz
limitations relatives a la valeur de I'expression ——=——— déja considérae
1.000.000

lors de I'examen du tabfeauy XV{ pour la vérification du courant de pointe |.
Puisque pour la progression des calculs, nous avans pu nous assurer

nR, f C

1.000.000
49,999)il est donc inutile de recommencer ici ce contrile.

En considérant I'allure du rapport V,/E;e, nous notons qu’elle dépend

gue gtait supérieure 3 1,6(nous avons déterming qu'elle était égale
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des valeurs du rapport Ry/R, . Nous avons déja établi que, dans le cas de notre
exemple, le rapport R,/R, est égal & la valeur qui s'obtient en divisant 168
par 3.333, soit & 0,05 {valeur arrondie).

R
En correspondance avec —— = 0,05 sur le graphique de la figure 8,
(1]

on trouve que le rapport V,/E,. est égal a 1,05 (environ) . On peut donc
gcrire sous la forme d'une expression mathématigue :

En appliquant & cette expression les régles du calcul littéral exposées
dans le fascicule de Mathématiques T, et en remplagant ¥V, par sa valeur

(200 V), on ohtient :

v, = 1,06 E,,
vV, 200

Ea: e e = TEIEI v {UEH#
1,06 105

& - DERNIERS CONTROLES RELATIFS AU CHOIX O0U TUBE
REDRESSEUR

Une fois déterminée la valeur efficace de la tension alternative E,.
au secondaire de haute tension du transformateur, il reste a effectuer deux
contriles pour s"assurer que la diode choisie a toutes les caractéristiques élec-
triques requises, pour une utilisation normale dans le circuit.

En premier lieu, il faut s'assurer que la tension E,. ne dépasse pas
une certaine valeur limite indiquée par le constructeur de la diode. Ensuite,
on procédera & la vérification finale de la résistance totale Ry de la diode et
du transformateur, dont dépend la protection du tube, dans des conditions
normales de fonctionnement.

La valeur limite de la tension E,. que |'on peut appliquer a la diode
PY B2 est égale @ 250 V.45 E,e ayant été calculée précédemment et étant
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égale & 190 V.44, on peut considérer la diode choisie comme adaptée pour

I'utilisation prévue,tout au moins en ce qui concerne les valeurs de tension.

Motons cependant gue la valeur limite de la tension alternative d'en-
trie  ( E;.) n'est pas toujours mentionnée dans les lexiques de tubes.
Dans ce cas, I'amplitude maximum de la tension inverse de créte est alors
indiguée, ¢c'est-a-dire la valeur de créte a créte, admise pour la tension fournie
par le transformateur. Connaissant la valeur efficace de la tension E;; au
secondaire haute tension, on peut calculer facilement la valeur correspon-
dante de créte & créte, en appliquant la formule 146 (Fermulaire 3) . Lavaleur
ainsi trouvée devra &tre inférieure ou au plus épale & la valeur maximum de
la tension inverse de créte,indiquée par le constructeur de la diode.

Le dernier controle & exécuter, concerne la résistance totale R, de la
diode et du transformateur.

Pour ce contrdle, il faut confronter la valeur de R, calculée précé-

demment,avec la valeur reportée au fableay XVII.

Si la résistance R, calculée précédemment est plus grande ou égale a
lavaleur repartée au tableau X V11, la diode pourra &tre utilisée dans le circuit
sans protections supplémentaires. Par contre, si elle est plus petite, il faudra
insérer entre la plague de la diode et 'enroulement du transformateur, une
résistance de protection de valeur égale (ou légérement supérieure) & la diffé-
rence entre la résistance R, reportée dans le fabfeau XVI/ et la résistance R,
calculée.

Pour la vérification de nos calculs, cherchons dans le tabfeau XV,
la valeur de R indiquée en correspondance avec la diode PY 82 et avec la
tension E,. = 200 V (valeur légérement supérieure @ celle calculée,
Eqc = 190 V). Dans ce tableau, on trouve que la résistance nécessaire pour
Ia prutuctmn de la diode, est Flt = 30 £2. Puisque la valeur de R, déterminée
précédemment est de 168 £, nous pouvans étre certains que la protection
de la diode sera toujours assurée dans des conditions normales de fonction-
nement.
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F-OETERMINATION DU COURANT EFFICACE (1)

Pour calculer la valeur efficace du courant alternatif qui parcourt
le secondaire haute tension du transformateur, nous utiliserons le graphigue
du fablean X X (figure 18).

Dans ce diagramme, comme dans celui du tableauw XV (figurs £),
on note la présence du rapport Ry/n R, et du produit n R, f C. Pour ces
deux rapports, les mémes considérations faites précédemment pendant la vé-
rification du courant de pointe restent valables. Naturellement, il ne faudra
pas refaire les calculs déja exécutés.

En reprenant la valeur = 0,06 {valeur arrandie),on détermine

Rt
n Ry,
sur I'axe vertical du disgramme la valeur du rapport entre le courant efficace
(1) et le courant continu redressé (I,), valeur qui est égale & enviran 2,25.

Ecrivons maintenant le résuitat de ce rapport sous foerme d'une
expression mathématigue :

|
— =225,

o

En appliquant & cette expression, les régles du calcul littéral exposées
dans |e fascicule de “Mathématigues 17, et en remplacant I, par la valeur de

B0 mA, on abtient :
| == 2,25 1,
| = 2,25 X B0 = 135 mA .
La valeur efficace du courant sert aux calculs de projets des transfor-

mateurs d'alimentation, pour déterminer la section du fil de "'enroulement
secondaire de haute tension (Fermufaire 4).

8- DETEAMINATION DE LA PUISSANCE (P.’) DU SECONDAIRE
ou TRANSFORMATEUR D'ALIMENTATION

La puissance P, du secondaire, est une des données sur lesquelles est
basé le calcul du transformateur d'alimentation qui fournit la tension E,,
(Farmulaire 4 - Paragraphe 1),
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La valeur de P.' dépend de la puissance &lectrique absorbée par
la charge et de la puissance dissipée par le redresseur, c'est-d-dire qu’elle da-
pend en définitive de la résistance Ry de la diode, de la résistance R, de
charge et du courant |, absorbé par la charge.

Pour déterminer la valeur de P,’, on applique I farmule suivante :

FORMULE 186 - Calcul de la puissance secondaire P.' du transformateur
d'alimentation, connaissant la résistance moyenne Ry de la diode, la résis -
tance R, de la charge, et le courant continu |, absorbé par la charge.

P." = puissance secondaire en W (watt)

= résistance moyenne de la diode en $2{ohm)

s
.2
|

P, = I(Rg + Ry} Ig
= résistance de charge en S2{ohm}

)
c
|

lo = courant absorbé par la charge en A
{ampére)

Exemple :
Donndes: Ry =78 0, R, =3.333 82, 1, =60 mA =006 A .

Puissance secondaire du transformateur : P’ = (78 + 3.333) X 0,06% =
= 3411 X 0,0036 = 12,2796 = 12,28 W (valeur arrandie)

9 - VERIFICATION EXPERIMENTALE DE LA RESISTANCE R,
DU TRANSFORMATEUR

Se basant sur le courant efficace (1) et sur la puissance secondaire P',
on calcule et on construit le transform ateur,

Il faut ensuite procéder & une vérification expérimentale de la résis-
tance Ry, déja determinée avec une large approximation, en utilisant les gra-
phiques du tabflear X V.

Dans ce but, il faut mesurer avec un ohmmétre, fa résistance du secon-
daire R, et celle du primaire R .
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Quand il s'agit d'un transformateur d'alimentation pour redresseur &
double alternance, la résistance du secondaire & mesurer n'est pas celle de
'enroulement complet, mais la résistance d’'une seule section, c'est-a-dire
entre une extrémité de I'enroulement secondaire et la prise médiane,

Une fois mesurées les résistances R, et Ry, on peut calculer la résis-
tance Ay, du transformateur en utilisant la formule suivante.

FORMULE 187 - Calcul de la résistance (R ) d'un transformateur, connaijs-
sant la résistance R, du secondaire haute tension, la résistance R, du primaire
et le rapport de transformation n (farmule 163 - Formulaire 4).

Rir = résistance du transformateur en £2{ohm)
R, = résistance du secondaire en Q{ohm)
I:‘tr = Hg i nz Hp
n =rapport de transformation
R, = résistance du primaire en&2 {ohm).

Example
Données: R, =60, n=1,1, R, =408 .

Résistance du transformateur: R, =60+ 1,12 X 40 =60 -+ 1,21 X 40 =
=60+484=1084 2.

Une fois calculée la valeur de la résistance R,,, on doit confronter la
valeur trouvée avec celle déterminée précedemment en utilisant les graphi-
ques du tableay XV. Sila valeur de R, est supérieure ou égale a la valeur
précédente, il ne faudra pas apporter de modification aux résultats obtenus.

Par contre, si la valeur de Ry, est inférieure & la valeur précédente,
il faut gque la somme de la nouvelle R,, déterminée et de la résistance moy-
enne Ry de la diode soit encore plus grande ou au moins égale @ la valeur de
Ry, indiquée au tableau X VI (figure 7).

Dans ce cas, cette somme étant inférieure & la valeur de Ry indiquée au
taplesuy X VI pour la tension E,, immédiatement supérieure d celle adoptée
dans les calculs précédents ; il faudra insérer entre 'enroulement du secondaire
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du transformateur et la plague de la diode, une résistance de protection de
valeur égale a la différence entre la nouvelle R, trouvée en se basant sur la
farmule 187 et la Ry indiquée au fabfeau X VI {figure 7).

Caleul simplifié d'un circuit redresssur 3 double alternance avec tube élec-
tronique a vide

Le'procédé de cakul d’un circuit redresseur a double alternance est identique
a celui d'un redresseur & une alternance. Pour cette raison, nous nous limite-
rons a indiguer sommairement les diverses opérations et les résultats
respectifs.

I - DONNEES

— Courant continu redressé par une seule diode, I, = 50 mA.
— Courant continu redressé par les deux diodes, 2 I, = 100 mA =

=0,1A ;{dans le calcul du circuit redresseur & double alternance, il faudra
considérer deux courants continus redressés : |, pour Futilisation
des graphiques et de la formufe 785, qui se référent toujours 4 une
seule diode ; 2 |, pour le calcul de la résistance de charge R,).

— Tension continue redressée, V, =350V ;

— La capacité du condensateur de filtrage sera indiguée par la suite,
aprés le choix du tube redresseur & double alternance (double diode).

2-DETERMINATION DU COURANT DE POINTE DE LA DIODEI,)

En appliquant la formufe 185, nous pouvons déterminer le courant
de pointe.

lp=kl,=6X50=300mA.
3 - CHOIX DE LA DIODE ET DETEAMINATION DE LA RESISTANCE
TOTALE (R,) DE LA DIODE ET DU TRANSFORMATEUR

Choisissons la double diode 5U4 G ,(droite B dans le diagramme
du tablean X1V (figure 4).
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Se référant au graphique B de ce tableau, en correspondance &
|;. = 300 mA, nous trouvons

résistance moyenne de la diode : Ry = 280 .

En utilisant le tablegu XV (figure 5), en correspondance avec
lo = 50 mA et en se référant au graphigue relatif 3 ¥, = 350 V, nous
trouvons :

résistance du transformateur : R, = 170 £
En additionnant les valeurs Ry et R, nous obtenons :

résistance totale : R, = Rg + R,, = 280 + 170 = 450 Q.
4 - VERIFICATION DU COURANT DE POINTE {1,

Calculons la valeur de la résistance de cha:ge R, en tenant compie
quelle s'obtient en divisant la tension V, exprimée en volt, par le courant
total redressé par les deux diodes 2 |, exprimé en ampére.

v 350
résistance de la charge : R, = 2 = —— = 3500 5.
21, 0,1

Connaissant les valeurs R, = 450 £, n = 2 {(deux diodes)
Ry = 3.500 £, on calcule la valeur du rapport,

R, 450 450 _
—_—— e = - = [,0642 = 0,065 (valeur arrondia).
nR, 2 x3.500 7.0040
R
En correspandance avec —— = 0,065 sur le tableau X VI (figure 6) -
nous trouvons: nRq
T,

En se basant sur les régles du caleul littéral exposées dans le fasci-
tule de Mathématigues T, nous pouvons écrire

lp=58,11,.
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La nouvelle expression nous permet d’établir, @ premiére vue, que
le courant |, est égal & environ 5,7 fois la valeur du courant [,. Le facteur
5.7 est peu différent du facteur 6 utilisé précédemment avec la fermule 185.
Mous ne sommes done pas dans I'obligation de refaire les calculs précédents.

Avant de considérer valable cette vérification du courant de pointe,
nR,f C

il faut encore eontraler I'expression ——— - Elle devra étre plus grande
1.000.000

ou au moins égale 3 1,6.

n=2 R,=35008,f=560HzetC=10puF (valeur reportée surle
tabfeau X VI (figure 7). en correspondance avec le redresseur 5U4 G,
nous obtenons
nFinE__ 2)(3.50!]55!])(1!] _ 38
1.000.000 1.000.000 :

La valeur trouvée est plus grande que 1,6 et pour cette raison,
nous pouvons considérer comme étant valables, les calculs exécutés jusqu’a
présent.

5-DETERMINATION OF LA VALEUR EFFICACE DE LA TENSION
ALTERNATIVE D'ENTREE (E,.)
Pour ce calcul, nous utiliserons le graphique du tableauy XIX (figure 3)

Dans ce but, il faut calculer d'abord la valeur du rapport Ry/Ro,
pour R, = 450 82, et R, = 3.500 £2 :
R 450 1
— = —— = 0,128 = 0,13 {valeur arrondie).
Rs 3500
R
En correspondance avec la valeur H—t = 0,13 sur le tableau XIX,
nous trouvons : "
Va
Ei.'ll:

= 1,

Le fait que le rapport entre la tension V, et la tension E;; soit environ
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égal a 1, signifie gue les valeurs des deux tensions doivent &tre approximati-
vement égales et pour cette raison, on obtiendra !

Eac 2= 350 V¢4 (valeur efficace).

6 - DERNIERS CONTROLES RELATIFS AU CHOIX OU TUBE
REORESSEUR

Il faut encore vérifier que la tension E,. = 350 V4, ne soit pas supé-
rieure 4 la valeur maximum indiquée par le constructeur du tube at que l8
résistance R, = 450 £2 soit suffisante pour la protection du tube, dans des
conditions normales de fonctionnement.

A cet effet, on peut consulter le tabfeau X VII (figure 7).

Pour le tube redresseur 5U4 G, on trouve des tensions E,, de fone-
tionnement supérieures & 350 V 4; et des résistances de protection R; plus
petites que 450 £ .0n peut donc considérer comme largement garantis,
la protection du tube dans les conditions de fonctionnement qui sont prévues.

Nous observons que dans le fabfeaw X VI, les valeurs E,; et A, sont
précédées du symbale “2 X' . Ce symbole permet de se souvenir que les va-
leurs se référent a une double diode, ou plus précisément a une seule plaque
de la double diode.

T-DETERMINATION DU COURANT EFFICACE (1)

Pour ce calcul, nous utiliserons le graphique du tabfeay XX reporté &
la figure 10,

R ; :
En correspondance avec L = 0,065, on détermine sur "axe verti-
nRg
cal du diagramme, la valeur = 2.2 .

Is

En appliguant & cette formule les régles du calcul littéral exposées
dans le fascicule de Mathématigues T, et en remplagant |, par la valeur de
50 mA, on obtient :

| =22 I,
| ~2,2 X 50 =~ 110 mA ,
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La valeur efficace du courant alternatif que nous avons calculée,
sert aux calculs de projet des transformateurs d'alimentation, pour déterminer
la section du fil de I'enroulement secondaire de haute tension (Formufaire 4).

8- DETEAMINATION DE LA PUISSANCE (P.) DU SECONDAIRE
oy TRANSFORMATEUR DALIMENTATION

En utilisant |la formufe 188, nous obienons :

puissance : P, = (Ry + Ro) 1o* = (450 + 3.500) X 0,062 =
= 3.950 X 0,0025 = 9,875 =~ 9,9 W {valeur ar-
rondie).

La puissance gue nous avons calculée est celle d'une seule section du
gecondaire haute tension du transformateur. La puissance totale de tout le
secondaire haute tension est le double de P.’, soit 19,8 W.

8§ - VERIFICATION EXPERIMENTALE DE LA RESISTANCE Ay
U TRANSFORMATEUR

Une fois construit, le transformateur d'alimentation, on peut vérifier
la valeur de la résistance R, en se reportant a la fermufe 187.

Dans le prochain formulaire, nous compléterons les calculs des ali-
mantations Haute tension.

—




